

以铸牢中华民族共同体意识为主线 推进新时代党的民族工作高质量发展的纲领性文献

——深入学习贯彻习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话

中共国家民族委党组

民族伟大复兴为出发点和落脚点,统筹谋划和推进新时代党的民族工作。当前,我们已经实现第一个百年奋斗目标,正意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进。处在这样的历史阶段,一方面,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景,民族地区与全国一道全面建成小康社会,历史性解决了贫困问题,各族人民自信心自豪感空前激发,凝聚力向心力极大增强,呈现出中华民族一家亲、同心共筑中国梦的良好局面。另一方面,民族复兴道路上还面临着一系列挑战,民族地区发展不平衡不充分问题仍然相对突出,影响各民族交往交流交融的因素仍然复杂多样,民族领域意识形态斗争仍然尖锐复杂,国际势力干扰破坏我国民族团结的风险不容小觑。我们必须深刻把握民族工作所处的历史方位,始终以实现中华民族伟大复兴为出发点和落脚点,充分认识民族工作肩负的使命任务,提高政治站位,统筹谋划、着力推进新时代党的民族工作,更好服务党和国家事业发展全局。

把握鲜明主线,深刻认识铸牢中华民族共同体意识的科学内涵和重大意义

在此次中央民族工作会议上,习近平总书记围绕铸牢中华民族共同体意识作出一系列重大论断,思想深邃、意涵深刻。

要深刻认识铸牢中华民族共同体意识的科学内涵。习近平总书记指出,铸牢中华民族共同体意识,就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。这一重大论断是立足几千年来中华民族历史发展脉络的科学总结,是立足历史上各民族交往交流交融最终形成“大杂居、小聚居、交错居住”分布格局的科学总结,是立足近代以来各民族在中国共产党领导下携手奋斗,书写中华民族伟大复兴可歌可泣新篇章的科学总结。我们要深刻把握这一论断的科学内涵,明晰中华民族多元一体、家国一体的发展脉络,增强各民族你中有我、我中有你、血脉相连、不可分割的强大向心力,为实现中华民族伟大复兴凝聚各民族的智慧和力量。

要深刻认识铸牢中华民族共同体意识的重大意义。习近平总书记指出,铸牢中华民族共同体意识,是维护各民族根本利益的必然要求,是实现中华民族伟大复兴的必然要求,是巩固和发展平等团结互助和谐社会主义民族关系的必然要求,是党的民族工作开创新局面的必然要求。必须始终清醒认识到,虽然我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标,但前进道路上会遇到各种各样的压力和阻力,民族领域会遇到这样那样的风险挑战。我们只有铸牢中华民族共同体意识,才能构建起维护国家统一和民族团结的坚固思想长城,实现好、维护好、发展好各民族根本利益;才能有效应对实现中华民族伟大复兴过程中民族领域可能发生的风险挑战,为党和国家兴旺发达、长治久安提供重要思想保证;才能增进各民族对中华民族的自觉认同,推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。只有顺应时代变化,按照增进共同性的方向改进民族工作,做到共同性和差异性的辩证统一,民族因素和区域因素的有机结合,才能把新时代党的民族工作做好做细做扎实。

要深刻认识铸牢中华民族共同体意识需要把握若干重要

关系。习近平总书记强调,党的民族工作创新发展,就是要坚持正确的,调整过时的,更好保障各族群众合法权益。要正确把握共同性和差异性的关系,增进共同性、尊重和包容差异性,是民族工作的重要原则。要增强各族人民“五个认同”和国家意识、公民意识、法治意识,注意对各民族在饮食服饰、风俗习惯、文化艺术、建筑风格等方面的保护和传承。要正确把握中华民族共同体意识和各民族意识的关系,引导各民族始终把中华民族利益放在首位,本民族意识要服从和服务于中华民族共同体意识,同时要在实现好中华民族共同体整体利益进程中实现好各民族具体利益。要正确把握中华文化和各民族文化的关系,各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分,中华文化是主干,各民族文化是枝叶,根深干壮才能枝繁叶茂。要正确把握物质和精神的关系,要赋予所有改革发展以彰显中华民族共同体意识的意义,以维护统一、反对分裂的意义,以改善民生、凝聚人心的意义,让中华民族共同体牢不可破。总书记的重要论述,既讲“两点论”又讲“重点论”,既讲“普遍性”又讲“特殊性”,既讲“怎么看”又讲“怎么办”,为我们以铸牢中华民族共同体意识为主线推进新时代党的民族工作高质量发展,提供了根本遵循。

把握大政方针,推进新时代党的民族工作高质量发展

习近平总书记强调,铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”,所有工作要以此聚焦。这就要求我们必须把铸牢中华民族共同体意识贯穿于民族工作各领域、全过程。

一是全面推进中华民族共有精神家园建设。构建铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化机制,纳入干部教育、党员教育、国民教育体系,搞好社会宣传教育。坚持以社会主义核心价值观为引领,继承和发扬党领导人民在各个历史时期奋斗中形成的伟大建党精神等精神谱系。深化对习近平总书记关于加强和改进民族工作重要思想的研究,努力丰富和发展新时代党的民族理论。加强中华民族共同体基础理论和中华民族史研究,组织《中华民族交往交流交融史》编纂工作。弘扬中华优秀传统文化,推动各民族文化创造性转化、创新性发展,增强各民族对中华文化的认同。全面加强民族地区国家通用语言文字教育教学,科学保护各民族语言文字。

二是推动各民族共同走向社会主义现代化。科学定位民族地区在全面现代化进程中的使命任务,完善差别化区域支持政策,支持民族地区全面深化改革开放,提升自我发展能力。推动民族地区找准把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局、实现高质量发展的切入点和发力点,优化经济社会发展 and 生态文明建设整体布局。支持民族地区实现巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。完善沿边开发开放政策体系,深入推进固边兴边富民行动,努力实现边境繁荣发展、边民团结幸福、边防安全稳固。

三是促进各民族交往交流交融。顺应各民族大流动大融居的趋势,有序推进民族地区和东中部地区各族群众跨区域双向流

动。立足不同民族、不同地区的实际,统筹城乡建设布局规划和公共服务资源配置,积极营造各民族共居共学、共事共乐的社会条件。深入开展民族团结进步创建,着力深化内涵、丰富形式、创新方法。要在试点基础上开展铸牢中华民族共同体意识示范创建。

四是提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平。坚持和完善民族区域自治制度,健全完善民族政策和法律法规体系。以公平公正为原则,突出区域化和精准性,更多针对特定地区、特殊问题、特别事项制定实施差别化区域支持政策。将民族事务治理纳入共建共治共享的社会治理格局,依法保障各族群众合法权益,依法妥善处理涉民族因素的案事件,依法打击各类违法犯罪行为,切实做到法律面前人人平等。

五是坚决防范民族领域重大风险隐患。贯彻落实总体国家安全观,管好守稳意识形态阵地,积极稳妥处理涉民族因素的意识形态问题,持续肃清民族分裂、宗教极端思想流毒。健全民族领域防范化解风险隐患的体制机制,提升突发事件应急处置能力。做好重点国家和地区、国际组织、海外少数民族华侨华人群体等工作,不断壮大友我力量。

把握根本保证,加强和完善党对民族工作的全面领导

习近平总书记指出,加强和完善党的全面领导,是做好新时代党的民族工作的根本政治保证。我们要坚持从政治上看待民族问题,做好民族工作,牢记“国之大者”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要把党的领导贯穿民族工作全过程,推动形成党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局。要完善民族工作协调机制,形成各有关部门通力协作、齐抓共管的良好局面。要强化干部队伍建设,坚持新时代好干部标准,努力建设一支维护党的集中统一领导态度特别坚决、明辨大是大非立场特别清醒、铸牢中华民族共同体意识行动特别坚定、热爱各族群众感情特别真挚的民族地区和民族工作干部队伍,确保各级领导干部掌握在忠诚干净担当的干部手中。要抓基层、打基础、固根本,加强基层民族工作机构建设和民族工作力量,加强民族地区基层政权建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,确保党的民族理论和民族政策到基层有人懂、民族工作在基层有人抓。

学习好贯彻好中央民族工作会议精神特别是习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,是当前和今后一个时期的重大政治任务。要认真学习贯彻习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话精神,加强组织领导,制定贯彻方案,层层压实责任,按照学深悟透、融会贯通、落细落实的要求,开展各级各类培训宣讲、刊发阐释解读文章、组织专题理论研究、编印出版学习辅导材料等,推动各地各部门和社会各族各界群众自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,为铸牢中华民族共同体意识、推动新时代党的民族工作高质量发展汇聚磅礴力量。

蓝图已绘就,奋进在今朝。我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,开创新时代党的民族工作新局面,为实现全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献!



中国地质大学(北京)70周年校庆公告

(第一号)

江山作证,岁月为铭。七十载弦歌动地,七十载风雨兼程,2022年,中国地质大学(北京)将迎来建校70周年华诞。新北地,新征程,值此70周年校庆全面启动之际,我们诚挚邀请海内外校友、社会各界朋友,与全校师生员工一道,协力同心,共襄盛举。

地质报国,开路先锋。中国地质大学(北京)从新中国建设伊始的筚路蓝缕中走来,具有地质报国的优良传统,肩负社会主义建设开路先锋的光荣使命,秉持“艰苦朴素、求真务实”的精神底色和“心向党、爱祖国、能吃苦、做先锋、敢探索”的价值追求,为破解“地质工作搞不好,一马当先,万马不能前行”的经济社会发展制约作出了不可磨灭的贡献,为国家培养了20余万优秀人才,涌现出两院院士、国家科学技术奖获得者、全国劳动模范等一批精英翘楚以及大批扎根基层、默默奉献、平凡而值得尊敬的奋斗者。

争创一流,勇攀高峰。近年来,中国地质大学(北京)牢牢把握“双一流”建设契机,坚持把论文写在祖国大地上,服务国家战略需求,勇攀地球科学高峰,在青藏高原地质演化、同位素地球化学、地质过程与成矿作用、松辽盆地科学钻探、海洋和极地研究、矿区土地复垦和生态修复等领域取得了一系列标志性成果,积极发挥地球科学在助力生态文明建设、促进人与自然和谐共生、推动自然资源科技创新、传播自然文化等方面的先行性、基础性、战略性、系统性科技支撑作用。

脚踏实地,仰望星空。站在新的历史起点,中国地质大学(北京)将认真落实立德树人根本任务,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,努力成为“共建地球生命共同体”的守护者、“向地球深处进军”的探索者、“绿水青山就是金山银山”的践行者,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

献。抚今追昔,鉴往知来,我们热切期盼与你校园重逢,畅叙深情,携手奋进,逐梦复兴。

特此公告,敬祈周知。

中国地质大学(北京)70周年校庆办公室
地址:北京市海淀区学院路29号
邮编:100083
电话:010-82322004 010-82322005
邮箱:cugb70@cugb.edu.cn
联系人:杨老师 韩老师

中国地质大学(北京)
2021年11月8日

